

К 70-летию со дня рождения Борис Ильич Шулутко

25 сентября 2000 исполнилось 70 лет со дня рождения известного ученого-клинициста, заведующего кафедрой факультетской терапии СпбТИ, Заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора Бориса Ильича Шулутко. Борис Ильич - крупный ученый, внесший существенный вклад в развитие отечественной медицинской науки, автор целого ряда оригинальных научных гипотез и теорий.

Б.И. Шулутко, потомственный врач, в 1953 г. закончил 1-й Ленинградский медицинский институт (ныне СПб. медицинский университет) имени акад. И.П. Павлова. По окончании института в течение 3-х лет работал в Карельской АССР; с 1956 по 1967 г. - в объединенной больнице им. В.И. Ленина в Ленинграде.

Уже в годы учебы в институте и в процессе работы практическим врачом стал активно заниматься научной деятельностью. Первая публикация - студенческая работа, посвященная нагрузочным пробам в электрокардиографическом исследовании. В 1965 году, в качестве соискателя, защитил кандидатскую диссертацию, посвященную эффективности отечественных холинолитиков - арпенала и месфенала - при бронхиальной астме и экспериментальном бронхоспазме.

С 1967 по 1997 г. работал в Ленинградском санитарно-гигиеническом медицинском институте (ныне СПб. гос. медицинская академия) последовательно - в должности ассистента, доцента, а с марта 1979 г. - профессора кафедры госпитальной терапии. С ноября 1983 г. - заведующий кафедрой факультетской терапии СПбГСГМИ. С апреля 1997 г. заведует кафедрой факультетской терапии СпбТИ

С приходом в СПбГСГМИ научные интересы связаны с клинико-морфологическими исследованиями в нефрологии, в связи с чем выполнил ряд приоритетных работ по проблемам почечно-печеночных соотношений, болезней интерстиция почек, очаговому



гломерулосклерозу. В 1971 г. защитил докторскую диссертацию, а в 1976 г. опубликовал монографию «Гепаторенальный синдром».

В 1973 г. в СПбГСГМИ организовал нефрологический центр. В 1983 г. обобщил большой материал в фундаментальном труде «Патология почек». Опыт изучения сателлитных заболеваний в нефрологии позволил издать монографию «Вторичные нефропатии» (1987).

Напряженная работа в течение нескольких десятилетий явилась основой

высокого авторитета Шулутко Б.И. и его учеников во многих областях терапевтической науки. Его научные работы всегда находятся на острие медицины и способствуют развитию ее специализированных отраслей, в первую очередь - нефрологии и гепатологии.

С 1983 г. научные интересы связаны с проблемой артериальной гипертензии, по которой выполнены приоритетные исследования.

Профессор Шулутко Б.И., занимаясь вопросами взаимоотношения артериальной гипертензии и почек, по-новому осветил взаимосвязь систем регуляции артериального давления, выдвинул генетическую концепцию патогенеза, как эссенциальной, так и «почечных» гипертензий.

Ученым опубликовано более 300 печатных работ, в том числе 21 монография. Среди наиболее значительных - «Артериальная гипертензия» (совместно с Ю.Л.Перовым, 1993), «Болезни печени и почек» (1993), «Воспалительные заболевания почек» (1996).

Под редакцией Б.И.Шулутко в соавт. с сотрудниками кафедры были изданы «Внутренние болезни» (1994), «Справочник терапевта» (1996).

В 1999 году был издан учебник «Внутренняя медицина». К 50-летию юбилею выхода монографии Г.Ф.Ланга «Гипертоническая болезнь» в 2000 году вышел фундаментальный труд Бориса Ильича с тем же названием. Высокий профессионализм, энциклопедические медицинские и литературные знания, дар пи-

сателя, оптимизм и жизнелюбие отличают учебники и монографии Шулутко Б.И., доставляя читателям радость живого общения с автором. Под руководством Б.И.Шулутко выполнено 3 докторских и более 30 кандидатских диссертаций, им создана научная школа терапевтов-нефрологов.

В 1995 году ученому присвоено звание «Заслуженный деятель науки России».

Профессор Б.И.Шулутко - организатор и участник многих Всероссийских и международных нефрологических симпозиумов, конгрессов и семинаров. Все его выступления, лекции отличаются ори-

гинальностью и новизной.

Б.И.Шулутко избран в члены правления Российских обществ нефрологов и кардиологов, Санкт-Петербургских обществ терапевтов, нефрологов и клинических иммунологов и аллергологов. Является членом Международной Ассоциации нефрологов и Европейской Ассоциации диализа и трансплантации.

Поздравляя Бориса Ильича с этим знаменательным юбилеем, его ученики и коллеги желают ему отличного здоровья, творческих сил, стойкости и больших успехов в научной, врачебной и педагогической деятельности.

Сотрудники и ученики, 25 сентября 2000 г.

Правление ВНОК и редколлеия РКЖ присоединяются к поздравлениям и желают юбиляру здоровья, новых научных побед и земных радостей!

* * *